Стажування:

Моніторингові дослідження у освітньому менеджменті. 
Для кого:

Для керівних кадрів системи загальної середньої освіти, методистів рай (міськ) методкабінетів. 

    Термін навчання – 6 місяців (500 годин).

    Форма навчання – очно-дистанційна.
Опис курсу:

Сучасна модель управління освітніми процесами може реалізуватися лише за наявності підготовлених управлінських кадрів, які мають розвинені навички прийняття обґрунтованих рішень. Нова навчальна програма  спрямована саме на формування стійких навичок розв’язання цих актуальних проблем сучасної освіти.

Програма курсу побудована за вимогами модульної системи організації навчального процесу та передбачає її реалізацію  в  різних формах навчання (очна та дистанційна).  

Метою курсу є підготовка керівних кадрів системи загальної середньої освіти, методистів рай (міськ) методкабінетів в системі післядипломної педагогічної освіти до використання сучасних статистичних методів у прийнятті управлінських рішень.

Курс містить як матеріали пов’язані із організацією моніторингових досліджень у навчально-виховному процесі  так і загальні відомості із прикладної статистики, менеджменту якості, економетрики. 
Зокрема у курсі розглядаються питання:

- принципи тотального менеджменту якості (TQM);

- цільові настанови систем якості, побудованих на основі стандартів ISO 9000;
- інформаційна культура підприємства, системний підхід до інформатизації, інформаційні технології та системи, їх використання в управлінні;

- деякі можливості використання Internet / Intranet-них технологій для реалізації управлінського супроводу навчально-виховного процесу;
- основи конструювання тестових завдань, тестів, проведення тестування, обробки та оцінки результатів тестування;
- ймовірносно-статистична база та основні проблеми прикладної статистики - опис даних, оцінювання, перевірка гіпотез;
- методи статистичного аналізу числових величин, багатовимірного статистичного аналізу, часових рядів, статистики нечислових та інтервальних даних. 
- захист інформації і безпека інформаційних систем;
- ознайомлення із сучасними економетричними методами і моделями, у тому числі методів прикладної статистики (статистики випадкових величин, багатовимірного статистичного аналізу, часових рядів, статистики нечислових та інтервальних даних), експертного оцінювання, економетричних моделей інфляції, інвестицій, якості, прогнозування та ризику.


